

## РЕЦЕНЗИЯ

на статью **БЕЗ МЕЧТЫ НЕВОЗМОЖНО ЖИТЬ**  
автора: **Сагалеви́ч А.М.**

Статья А.М. Сагалеви́ча посвящена 100-летию академика А.С. Мони́на, который занимал пост директора Института океанологии им. П.П. Ши́ршова РАН с 1965 по 1987 г. Правда, в данном случае выражение «занимал пост» мало подходит к данной ситуации. Поскольку А.С. Монин оказался одним из тех, искренне увлечённых главным делом всей своей жизни руководителей академических учреждений 60-80 годов прошлого столетия, кто свои лучшие организационные способности и незаурядные интеллектуальные возможности целиком и полностью, без остатка отдавали научному, кадровому и технологическому обустройству своих институтов. Достаточно сказать, что при директорстве А.С. Мони́на Институту океанологии было предоставлено новое просторное здание в престижном районе Москвы, где разместились все его подразделения, ранее разбросанные по нескольким удаленным друг от друга плохо приспособленным для научной работы помещениям. В распоряжении учёных института появилось несколько специально построенных экспедиционных судов неограниченного района плавания. Кроме того, государство выделило крупную сумму валютных ассигнований на проектирование и строительство современных подводных обитаемых аппаратов. В государственный план морских экспедиционных исследований СССР стали включаться и финансироваться ежегодно более 10 крупных комплексных и специализированных экспедиций Института океанологии во все океаны Планеты и отечественные моря. В Институте возникло несколько современных научных школ во всех направлениях океанологии, возглавлявшийся достигшими своего высокого научного уровня под идейным и организационным руководством А.С. Мони́на крупных ученых, часть которых за свои научные достижения была избрана в состав Академии наук. Оставалось только удивляться той целеустремленности, творческой любознательности и уникальному трудолюбию этого необыкновенного человека, который наряду с выполнением громадного объема директорских обязанностей успел написать и опубликовать за свою жизнь более 600 научных статей и более 20 научных монографий по нескольким разделам наук о Земле.

За сорок лет своей плодотворной работы в Институте океанологии, вначале в качестве его директора, а затем заведующего лабораторией, А.С. Монин приобрел авторитет уникального ученого-энциклопедиста в данной области знаний, в последствии ставшего в стране и за рубежом Океанологом № 1. Но когда в 1965 г. А.С. Монин впервые пришел в Институт океанологии, он сразу понял, что стать настоящим океанологом невозможно без личного непосредственного знакомства с его величеством Мировым океаном. Поэтому при первом подходящем случае, в 1966 г. он в качестве начальника экспедиции отправился в плавание на новом судне, носившем имя «Академик Курчатов». Потом в его жизни было еще несколько таких экспедиций в Атлантический и Индийский океаны.

В качестве директора института и одновременно теоретика и экспериментатора-океанолога особое внимание уделял А.С. Монин организации, проведению и личному участию в экспедиционных исследованиях с применением подводных обитаемых аппаратов. В своей статье А.М. Сагалеви́ч – заведующий Лабораторией научной эксплуатации подводных обитаемых аппаратов ИОРАН в свойственном всем его публикациям хорошем литературном стиле делится своими воспоминаниями о совместном с А.С. Мони́ным участии в создании и эксплуатации в экспедициях Института океанологии подводных аппаратов «Пайсис» и «Мир». В этом по сути документальном повествовании автору рассматриваемой рукописи удалось в увлекательной и одновременно весьма корректной манере рассказать о живом, непосредственном характере своего научного руководителя, который показан им как в обычных будничных «сухопутных» делах, так и в непростой обстановке глубоководных погружений, которая требует от всех их

участников достаточной физической выносливости, психологической выдержки и определенного личного мужества. Выводы автора статьи - главного пилота лучших мировых подводных аппаратов А.М. Сагалевича о достойных деловых и поведенческих качествах директора его института академика А.С. Монины, опускавшегося вместе с ним в ипостаси пассажира-наблюдателя на дно океана, дорого стоит!

Считаю, что статью следует принять к публикации в том виде, в котором она сделана ее автором.

**Подпись. Рецензент. 26.04.2021.**